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ПРИНЦИПИ ЕФЕКТИВНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ГЕОГРАФІЇ ДО 

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Ефективна 
підготовка майбутніх учителів географії до 
професійної діяльності вимагає вироблення й 
наукового обґрунтування відповідних 
принципів її реалізації.  

У контексті нашого дослідження, 
поняття «принципи навчання» ми визначаємо 
як систему основних ідей, положень, що 
пронизують весь процес підготовки 
майбутніх учителів географії, визначають 
вимоги до його організації та забезпечують 
його ефективність й результативність в 
умовах трансформації освіти.  

При визначенні принципів підготовки 
майбутніх учителів географії до професійної 
діяльності в умовах трансформації освіти ми 
врахували наступні вимоги до них, а саме 
об’єктивність, орієнтованість, системність, 
багатоаспектність, доповнюваність [7, с. 131]. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Принципи ефективної 
підготовки майбутніх учителів географії до 
професійної діяльності розглядаються в 

працях українських та зарубіжних науковців: 
А. Алексюк, Н. Волкова, А. Колодій,  
С. Прийма, Е. Хриков. 

Ефективна підготовка майбутніх 
учителів географії до професійної діяльності 
вимагає вироблення й наукового 
обґрунтування відповідних принципів її 
реалізації, що і зумовлює актуальність 
нашого дослідження. 

Мета статті – розробити та науково 
обґрунтувати авторську сукупність 
принципів ефективної підготовки майбутніх 
учителів географії до професійної діяльності  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Насамперед визначимо 
сутність понять «принцип» та «принципи 
навчання». Загалом, поняття «принцип» 
походить від латинського – principium, що 
дослівно перекладається як «те, від чого все 
походить». Його еквівалентами є терміни: 
«основа», «початок» та «першоджерело» [1, 
с. 25],  

У словнику поняття «принцип» 
визначається як «основне, вихідне положення 

 Чубрей О. С., 2020 
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певної наукової теорії (вчення) або 
світосприйняття особистості» [9, с. 1071]. 
При цьому, «принцип» визначає не тільки 
природну й соціальну сутність певного 
явища, а й розкриває його найсуттєвіші 
властивості та окреслює напрями розвитку [4, 
с. 693]. Саме тому, Е. Хриков тлумачить 
принцип як «ланцюг, що пов’язує 
закономірності феномену та діяльність» [11, 
с. 61].  

Крім цього, поняття «принцип» може 
набувати ще інші значення:  

1) принцип як основна особливість 
організації будь-якого процесу [6, с. 585]; 

2) принцип як положення, з якого 
необхідно починати та яким необхідно 
керуватися у процесі наукового пізнання чи 
організації певної діяльності. 

3) принцип як життєва позиція, яка 
визначає світогляд особистості, її ставлення 
до навколишнього світу та відповідної 
діяльності [8, с. 48]. 

На думку С. Прийми, принцип є 
основоположним, засадничим, фунда-
ментальним, вихідним, загальним, керівним, 
відправним, провідним для будь-якого 
дослідження [8, с. 49]. 

Отже, у нашому дослідженні принципи 
будуть розглядатися як вихідні 
фундаментальні положення та найсуттєвіша 
основа для організації ефективної підготовки 
майбутніх учителів географії до професійної 
діяльності в умовах трансформації освіти. 

Поняття «принципи навчання» широко 
висвітлюється у змісті навчальних посібників 
з педагогіки і асоціюється з «дидактичними 
принципами». 

Так, А. Алексюк «дидактичні принципи» 
пов’язує з основоположними ідеями, що 
пронизують та субординують процес 
науково-дидактичного пізнання дійсності [2, 
с. 101]. 

Н. Волкова «принципи навчання» 
розглядає як «систему основних дидактичних 
вимог до організації навчального процесу, 
дотримання яких забезпечує його 
ефективність» [3, с. 315]. 

А. Кузмінський та В. Омеляненко 
принципи навчання характеризують як 
«основоположні ідеї, вихідні положення, які 
визначають зміст, форми і методи навчальної 
роботи відповідно до мети виховання і 
закономірностей процесу навчання».  

І. Костікова також акцентує увагу на 
взаємозв’язку принципів навчання та його 
закономірностей. На думку науковця, 
«принципи навчання» – це «нормативні 
положення, які базуються на педагогічних 
закономірностях, що характеризують 

загальну стратегію вирішення педагогічної 
проблеми». Водночас, принципи виступають 
і як системоутворювальний фактор у 
педагогічній теорії, і як критерій неперервної 
оптимізації педагогічної практики [5, с. 82]. 

Базуючись на теоретичній позиції, 
визначених підходах й тенденціях, власному 
досвіді й в залежності від ключових 
компонентів підготовки, нами визначено 
комплекс принципів, що сприятимуть 
ефективній реалізації процесу підготовки 
майбутніх учителів географії до професійної 
діяльності: 

– мета та завдання підготовки;  
– залучення студентів до підготовки;  
– формування змісту підготовки;  
– організація підготовки;  
– результати підготовки.   
Розглянемо визначену сукупність 

принципів ефективної підготовки майбутніх 
учителів географії до професійної діяльності 
детальніше. 

Принципи формулювання мети та 
завдань підготовки. Сюди нами віднесено 
принципи випереджувальності та 
формування ціннісних орієнтацій.  

Відповідно до принципу 
випереджувальності, метою підготовки є 
формування здатності майбутнього вчителя 
географії діяти в режимі постійного 
випередження наявного стану розвитку 
освіти.  

Ціннісні орієнтації виступають як 
усвідомлені домінуючі потреби особистості, 
визначають порядок встановлення 
пріоритетів вирішення різноманітних завдань 
професійної діяльності й напрями 
професійного розвитку, чим забезпечується 
стійкість майбутнього вчителя географії в 
невизначених та кризових ситуаціях.  

Принципи залучення студентів до 
підготовки. Сюди нами віднесено принципи 
персоналізації, діалогічності та 
співробітництва.  

Застосування принципу персоналізації 
дає змогу оптимізувати процес професійної 
підготовки відповідно до особистих освітніх 
потреб та мотивації майбутнього вчителя 
географії, чим забезпечується його 
ефективність й результативність.  

Застосування принципу діалогічності 
забезпечує можливість обміну професійними 
знаннями, досвідом та індивідуальними 
цінностями між викладачами і студентами і 
становить належне підгрунтя до підготовки 
майбутніх учителів  географії до професійної 
діяльності. 

На основі міжсуб’ектних зв’язків, 
діалогічної взаємодії та переважання емпатії 
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в міжособистісних стосунках принцип 
співробітництва забезпечує створення 
сприятливих умов для самовизначення, 
самореалізації й саморозвитку особистості в 
процесі підготовки майбутніх вчителів 
географії до професійної діяльності. 

Принципи формування змісту 
підготовки, зокрема, принципи багато-
аспектності, трансдисциплінарності, інтег-
ративності, варіативності та модульності. 

Так врахування усіх аспектів, які 
характеризують критично важливі напрями 
підготовки майбутнього вчителя географії до 
професійної діяльності, дозволяє забезпечити 
її ефективність та результативність. 

Принцип трансдисциплінарності 
забезпечує ефективне формування універ-
сальної мети професійної компетентності 
майбутніх учителів географії. 

Принцип інтегрованості забезпечує 
можливість майбутньому вчителю географії 
інтегрувати наукові ідеї в практику 
подальшої професійної діяльності, відкрито 
сприймати інноваційні процеси розвитку 
географічної науки та оцінити їхній вплив на 
шкільний курс географії. 

Принцип варіативності дає можливість 
кожному майбутньому вчителю географії 
навчатися за індивідуальною освітньою 
траєкторією, яка визначена індивідуальним 
навчальним планом. 

Принцип модульності дає можливість 
забезпечити оптимальність змісту підготовки 
майбутніх учителів географії відповідно до 
їхніх індивідуальних освітніх потреб та 
інтелектуального розвитку. 

Принципи організації підготовки. Сюди 
нами віднесено принципи технологічності, 
самоорганізації, толерантності, 
рефлексивності та зворотного зв’язку. 

Організація підготовки майбутніх 
учителів географії до професійної діяльності 
в умовах трансформації освіти за принципом 
технологічності має відповідати таким 
характеристикам як: чітка алгоритмізація, 
варіативність, результативність та рефлексію 
діяльності. 

За принципом самоорганізації дуже 
важливими стають проблеми формування 
самодисципліни, самомотивації та 
самоконтролю у майбутній професійній 
діяльності вчителя географії та професійному 
розвитку.  

Так, використання принципу 
толерантності у процесі підготовки дозволяє 
підвищити емоційну стабільність та 
стресостійкість майбутніх вчителів географії 
в міжетнічному середовищі, підвищити їхню 
самооцінку та розвинути рефлексію.  

Застосування принципу рефлексії в 
організації підготовки сприяє вивченню й 
аналізу думок, переживань, відносин, 
професійної діяльності майбутнього вчителя 
географії, що забезпечує можливість корекції, 
змін та розвитку. 

За допомогою принципу зворотного 
зв’язку у підготовці викладач кафедри, 
методист або куратор завжди може отримати 
інформацію про відповідність навчання 
очікуванням майбутніх учителів географії, 
відповідності змісту меті навчання та 
труднощам, які виникли у ході виконання 
завдань.   

Принципи визначення результатів 
підготовки, зокрема, принципи постійного 
контролю, значущості для особистості та 
професійної мобільності.   

Впровадження принципу постійного 
контролю забезпечує більш ефективну 
побудову та реалізацію процесу підготовки 
майбутніх вчителів географії. 

Так, впровадження принципу значущості 
забезпечить створення ситуацій успіху для 
кожного майбутнього вчителя географії, що, 
у свою чергу, стимулюватиме їхню 
самоорганізацію, самореалізацію та 
саморозвиток у подальшій професійній 
діяльності.   

Відповідно принципу професійної 
мобільності майбутній вчитель географії 
отримує відомості про професійну 
мобільність, що критично важливо в умовах 
трансформації освіти.  

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, в ході дослідження 
розроблено та науково обґрунтувано 
авторську сукупність принципів, що 
сприятимуть ефективній реалізації процесу 
підготовки майбутніх учителів географії до 
професійної діяльності: 

– мета та завдання підготовки 
(принципи випереджувальності та 
формування ціннісних орієнтацій);  

– залучення студентів до підготовки 
(принципи персоналізації, діалогічності та 
співробітництва);  

– формування змісту підготовки 
(принципи багатоаспектності, 
трансдисциплінарності, інтегративності, 
варіативності та модульності);  

– організація підготовки (принципи 
технологічності, самоорганізації, 
толерантності, рефлексивності та зворотного 
зв’язку);  

– результати підготовки (принципи 
постійного контролю, значущості для 
особистості та професійної мобільності).   
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Перспективи подальших розвідок 
напряму полягають в детальній 
характеристиці принципів ефективної 
підготовки майбутніх учителів географії до 
професійної діяльності. 
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